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УДК 614.8:631.3

«ЛЮДСЬКИЙ ФАКТОР» У ФОРМУВАННІ ПРИЧИН НЕЩАСНИХ
ВИПАДКІВ

Білько Т. О., кандидат біологічних наук, доцент 
Національний університет біоресурсів і природокористування України

Установлено, що так званий «людський фактор» присутній у формуванні 
причин майже 90% нещасних випадків. Уроджене почуття небезпеки в людини
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аспірантів Проблеми та трстщпиви розвитку те\пічни\ та біоенергетичний систем природокористування»

розвинене недостатньо й у ряді мотивацій її діяльності «безпека» стоїть на 
другому місці після «вигоди». Тому нещасні випадки частіше пов'язані зі 
ставленням до питань охорони праці, ніж із кваліфікацією працюючих або 
конструкцією машин.

Результати аналізу матеріалів про виробничий травматизм із важким і 
летальним кінцем свідчать, що частіше травмуються кваліфіковані робітники, 
які мають, як правило, солідний виробничий стаж.

Психологи праці стверджують, що психічно нормальна людина не прагне 
до самознищення, травмування себе й оточуючих її людей. Тому причини 
порушення правил і норм охорони праці варто шукати не тільки в психічних 
властивостях особистості, характеристиках і особливостях самої людини, але й у 
впливах зовнішніх подразників, одним із яких є стрес.

Відомо шість основних груп виробничих стресів: інтенсивність роботи; 
тиск фактора часу (акордна робота, штурмовщина тощо); ізольованість робочих 
місць, недостатні міжособистісні контакти між робітниками; одноманітна і 
монотонна робота (на конвеєрах, біля приладових пультів); недостатня рухова 
активність з високим ступенем готовності до дії; вплив шкідливих факторів 
виробничого середовища (шум, вібрація, запиленість, загазованість, термічні й 
інші випромінювання тощо).

Доведеним є той факт, що з удосконалюванням техніки недоліки 
«людського фактора» стають все більш помітними. Дослідники-психологи і 
«технарі» вважають, що виробнича небезпека росте швидше, ніж людське 
протистояння їй; відзначається істотне відставання фізичних і психічних 
можливостей людини від рівня зовнішньої небезпеки.

Відомі сім основних причин психологічного характеру небезпечної 
поведінки людей: еволюція людини проходила у сфері психіки та інтелекту 
(удосконалення знаряддя праці); об'єктивне зростання ціни помилки; адаптація 
людини до небезпеки; ілюзія безпокараності; зниження інтенсивності 
самоосвіти; навмисне завищення вимог безпеки праці; конфлікт безпеки та 
продуктивності праці.

Поведінка людини визначається і її індивідуальними характеристиками: 
типом нервової системи; характером і темпераментом; особливостями мозкової 
діяльності та мислення; вихованням та освітою; станом здоров'я; □ досвідом 
роботи.

Механізм, що спонукає людину до помилок, базується на її природжених 
(уроджених) та придбаних особливостях, на тимчасових станах, що визначають 
сприйняття людиною виробничої ситуації.

Доведено, що більшість помилок людини викликані незадовільним 
станом системи, в якій вона працює. Оптимальною для психіки людини є 
виробнича ситуація, коли робота, що виконується, є не дуже легкою або не дуже 
тяжкою і не таїть у собі потенційної небезпеки.

Академік В. А. Легасов стверджував, що забезпечення безпеки праці -  це 
сфера людської діяльності, цілісна система знань із своєю логікою. Травматизм 
як явище формується безпосередньо на робочих місцях під впливом комплексу 
несприятливих факторів виробничого середовища, психо-фізіологічних та
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соціальних навантажень, великої кількості суб'єктивних факторів, а також 
існуючого відношення, яке склалося у робітників та керівників виробництва до 
питань з охорони праці.

Комплексний характер впливу факторів виробничого середовища 
визначає необхідність комплексного системного підходу до рішення питань 
профілактики травматизму і профзахворювань. Реалізація такого підходу в 
виробничих умовах бачиться у створенні і функціонуванні системи управління 
охороною праці.

Дійсний стан безпеки праці у виробничих системах визначається 
частотою виникнення небезпечних ситуацій, їх повторюваністю і тяжкістю, 
тривалістю існування, кількістю небезпечних факторів та людей, що 
знаходяться під їх впливом, а також надійністю захисних засобів.
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